

# 大兴安岭“美化家园拥抱文明”促乡村振兴

□ 闫抒江 本报记者 刘大冰

初冬时节,大兴安岭接连降下两场雪,大地覆盖上了一片银白。记者沿加漠公路从南到北穿行采访时,看到沿路的村庄林场,清一色白墙红瓦的住宅格外吸引眼球,宽阔的水泥道路不见一处垃圾,村中路边是整齐的绿化小树,不少人家的房檐底下挂着一串串的红辣椒和山丁子,呈现出一种宁静、淡雅的诗意,一幅崭新的新农村画卷不断呈现在记者面前。

“这几年,开展美丽乡村建设,实施整治裸房、垃圾处理、污水治理、村道硬化、村庄绿化,推动了改善农村林场人居环境,提升人们生活品质、加快城乡一体化进程,使大兴安岭的众多村镇林场发生了翻天覆地的变化,这完全符合党的十九大报告中实施乡村振兴战略的要求。”说起美丽乡村建设,大兴安岭地区美丽乡村建设领导办公室副主任王世才如数家珍。

大兴安岭地区从2015年开始美丽乡村建设,地区党政群齐抓共管,全社会共

同参与,形成推进合力,积极开展如“爱国卫生运动”“城乡环境攻坚战”“美化家园、拥抱文明”等活动,对全区农村的环境卫生进行了综合整治,农村环境卫生状况得到了明显改善。按照不同的县区和地域,在沿线江河、道路上形成不同的建设风格,重点推进中心村、示范林场、乡村合一、城中村城郊村建设,对农村林场危房进行改造,消灭D级危房,建设砖瓦房,沿路、沿江、沿河的村屯面貌一新,一个个美丽的乡村林场营造出“一路生态一路景”的田园风貌。

“以前,我们乡只能用脏乱差来形容,有的村‘板障子’东倒西歪,垃圾杂物填满沟。”十八站鄂伦春民族乡党委书记马占成说。近年来,这个只有4000多人口的少数民族乡以抓产业发展为重点,把村容容貌、景观建设作为提升点,修建排水沟4000米,维护田间道路16000米,安装太阳能路灯28盏。同时,将精准扶贫与美丽乡村建设结合起来,在各村成立由贫困户组成的环卫队,专门负责保洁工作,对全乡17户

贫困户房屋进行维修改造,达到了美丽乡村建设的要求。经过几年努力,成为全区美丽乡村建设的“示范村”。

“自美丽乡村建设活动开始以来,我们农村的环境面貌变化可大了,绿化更多了,乱堆乱放不见了。”村民陈丽说:“我每天晚饭后都会出来散步,闻着花草的芳香,别提心里多舒畅了。”

针对一些村民受传统生活方式影响,对美丽乡村建设认识度不高,大兴安岭进一步加大宣传力度,实行县乡党政领导班子包村,村两委成员包户,党员积极分子包人,对重点户、重点人进行一对一的宣传教育,使人民群众对美丽乡村建设的知识率达100%。同时,结合爱国卫生活动,与各村屯林场居民签订《环境卫生治理责任状》等形式,开展丰富多彩的主题教育活动,使美丽乡村建设活动形成常态化机制化。

环境要美化,硬件要更新,村民的建设设计结合起来,在各村成立由贫困户组成的环卫队,专门负责保洁工作,对全乡17户

住宿、餐饮、购物、娱乐为一体的民族风情村,并对周围环境进行绿化、美化,开设钓鱼场、建设河塘、博物馆、文化活动广场等设施。全面推进改路、改水、改厕、改灶、改墙、改圈“六改”工程,集中治理柴草乱放、粪土乱堆、垃圾乱倒、污水乱泼、畜禽乱跑“五乱”现象,开展净化、美化、硬化、绿化“四化”工作。经过几年的工作,大兴安岭全区已建成特色种植业村31个、特色养殖业村12个、乡村旅游村15个、农产品加工村4个、劳务输出村4个,建成省级三星级以上星级村44个。

王世才说,党的十九大报告提出要实施乡村振兴战略,要坚持农业农村优先发展,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。当前大兴安岭美丽乡村建设活动进展顺利,取得了阶段性明显成效。今后我们将以党的十九大精神为引领,以新气象、新作为推动美丽乡村建设迈上新台阶。

# 以作风大转变促进环境大改善 以环境大改善促进经济大发展

访省直机关工委常务副书记荣利彬



□ 本报记者 孙佳薇  
郭铭华 王坤 曹忠义

“省委全会充分体现了省委将党的十九大作出的重要部署,不折不扣地落实在龙江大地上的决心和信心。”走出会场,省直机关工委常务副书记荣利彬倍感振奋。

他谈到“学习宣传贯彻党的十九大精神,最关键的是要深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、丰富内涵、理论品质,更加自觉地用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,始终用习近平新时代中国特色社会主义思想指引新时代黑龙江振兴发展的伟大实践。”

新龙江,标定新方位,绘就新蓝图。对于今后的工作,荣利彬和他与会同志的感受一样,有着紧密联系本部门改革发展和党的建设实际,向党的十九大精神对标对表的紧迫感。

这一年,龙江振兴发展以作风建设破题开路,结合“两学一做”学

习教育常态化、制度化,从省直机关开始,突出问题导向,持续开展作风整顿,窗口单位践行“零服务承诺”。以猛药去疴的决心在各级机关单位迅速掀起了一场“作风革命”。

荣利彬认为,全会《报告》中一组上扬的数据是对我省着力打造全面振兴好环境最好的佐证。“今年1~10月,全省民间投资增长13.8%、占全省投资68.8%。前三季度,非公经济增加值增长7.8%、占全省GDP比重达到55.7%。”

荣利彬说,“经济环境的不断优化,激发了我省民营经济活力。好的环境就是吸引力、生产力,就能带来新气象,带来大发展。”而细读《决定》中提出的“坚决打好整顿作风优化发展环境攻坚战”这项硬任务,再次让他拧紧“思想发条”。

欲致鱼者,先通水;欲致鸟者,先树木。”良好的工作作风和发展环境是全面建成小康社会和振兴发展的必要条件。”荣利彬说,“必须全面贯彻习近平总书记关于坚持把改进干部作风作为振兴发展的重要保证和着力打造全面振兴好环境的重要要求,坚决摒弃‘三个坏把式’,持续整顿‘五个坏作风’,争当‘三个好式’,形成‘五个好作风’。”

在谈到如何巩固扩大省直机关作风整顿成果,推作风整顿向基层延伸时,荣利彬说,“省直机关工委要把职能摆进去,把自己摆进去,要在推动新时代黑龙江振兴发展新局面下开展工作,健全长效机制,深入推进‘放管服’改革、流程再造、‘零服务承诺’创建。省直机关广大干部应该以身作则,以上率下,倡导‘五个好作风’,争做‘三个好式’,通过作风转变,不断优化龙江经济发展环境,创建人人是窗口,处处树形象的工作氛围,以作风大转变促进环境大改善,以环境大改善促进经济大发展。”

本报记者 郭国良摄

## 他的微信名叫“向天歌”

(上接第一版)“那时候不知道自己还能不能站起来。车祸后,拄着双拐,觉得生活也像断了腿儿。家里以前靠养猪、种蔬菜大棚过日子,因为我倒下了,这两样营生都不能再继续下去。如果没有那场车祸,我是打算扩大养殖规模和种植规模的。”记者见到的李延喜身材削瘦,语气平和,笑容中略带腼腆。谈起生活中的意外他并没有太多抱怨。李延喜说:“好在双腿恢复了,扔掉了拐杖。既然还能走,上有老下有小,生活还要继续。重活不能干了,就干力所能及的。”

李延喜养起了大鹅,落雪的季节卖大鹅,平时卖鹅蛋。为了打开销路,他将每枚鹅蛋以低于市场价1元销售,用跑线的客车给客户捎鹅蛋。在他的微信好友对话框里,订购鹅蛋成为主要的聊天内容。李延喜的微信名叫“向天歌”,出自唐诗《咏鹅》。今年6月,李延喜成为脱贫户,他说多亏了“鹅大军”。李延喜养了1200只鹅,其中有200只是产蛋鹅,年收入10万元左右。

如果说养鹅是李延喜为了生活做出的选择,那么画和做工艺品则是他生活中最美的调味。在李延喜家中,记者看到了核桃制作的工艺品,还有一些镶嵌起来的画作。李延喜做这些工艺品的工具就在他的杂物间里,电钻、电锯、砂纸这些常见的生活用具就是他的全部工具。掀开沙发垫子,李延喜拿出一沓未装裱的画作,花鸟虫鱼应有尽有。

李延喜有一个美术梦,这个梦在他很小的时候就在心中生根发芽,只是没有实现的机会。从未经过专业学习,这些字画都是他对照电脑一点一点学习和临摹的。核桃花艺是他一点一点琢磨的。“我做这些核桃花艺都是自己去山上捡核桃,然后用锯子把核桃锯开,手工打磨,再涂色,纯是为了爱好,没想到现在还有不少来求字和求画的人。”李延喜的妻子马淑凤很支持丈夫的爱好,还时不时将丈夫的作品晒到朋友圈。说起字画上的印章,李延喜有些不好意思:“这个印章有些简陋,是我自己用橡皮抠的。”他告诉记者,今年19岁的儿子正在哈尔滨一所技师学校上学,家里的收入也稳定了不少。父母和他们一起住在新房里,一家人在一起的日子让人知足。

听见小园里的鹅群发出叫声,李延喜急忙去给鹅喂食。他的母亲心疼儿子,赶紧从屋里出来帮儿子赶鹅群。老人对记者说,李延喜自己粉碎玉米喂鹅,一个人每天要放一群鹅,但李延喜从不抱怨。去年她心脏病手术花了不少钱,都是孩子们的,一家人和气比啥都重要。

习近平总书记在党的十九大报告中指出,坚决打赢脱贫攻坚战,坚持大扶贫格局,注重扶贫同扶志、扶智相结合。接受采访的扶贫工作者都认为,转变贫困户“等靠要”的观念,激发他们脱贫致富的内生动力,是解决贫困问题的根本。李延喜很平凡,苦心经营着小家,谋求着增收的门路。李延喜并不平凡,作为贫困户,他没有“等靠要”的心理,无论何种人生际遇都扛起家庭的重担,努力拾起对生活的信心,通过自己的双手创造美好的生活。在脱贫攻坚路上,我们期待看到越来越多的“李延喜”。



日前,双鸭山市四方台区太保镇党的十九大精神宣讲小分队的“板凳课堂”,在中华村有着60年党龄的老党员李子春家的炕头上开课。镇党委书记张立春带领宣讲小分队给大家带来了十九大精神学习读本、报纸等,坐在农家炕头上宣讲十九大精神。李子春感慨地说:“作为老党员,不但要学习宣传好十九大精神,更要不忘初心,为党的事业奋斗终身。”

韩庆权 本报记者 刘晓云摄

## 开启龙江全面深化改革新征程

学习贯彻党的十九大和省委十二届二次全会精神省委宣讲团报告会在哈尔滨举行

本报11日讯(记者马智博)按照省委统一部署,11日,学习贯彻党的十九大和省委十二届二次全会精神省委宣讲团报告会在哈尔滨市委举行。省委宣讲团成员、省委全面深化改革领导小组办公室副主任邵春和做宣讲报告。

报告会上,邵春和围绕《学懂弄通做实党的十九大精神,开启龙江全面深化改革新征程》这一主题,从如何在学懂、弄通、做实上下功夫;新时代全面深化改革方向明确重点突出;新时代深化改革需要优化方法狠抓落实;对哈尔滨全面深化改

革工作的几点建议等几个方面,对党的十九大精神和省委十二届二次全会精神进行了深入解读。哈市部分直机关党政、街道办事处干部及社区工作者参加报告会,大家一致认为报告重点突出,切合实际,有理论高度、有思想深度,有针对性,有可操作性,对准确理解和全面把握党的十九大和省委十二届二次全会精神,促进哈市全面深化改革和全面振兴发展有很强的指导意义。

会上,哈尔滨市要求,今后一段时期,

全市各级党组织要按照相关部署要求,结

合实际,采取灵活多样、务实管用的方式,

组织党员干部深入研读党的十九大报告

和省委十二届二次全会报告,认真学习贯

彻《习近平谈治国理政》第二卷,读原著、

学原文、悟原理,在学思践悟中融会贯通,

把习近平新时代中国特色社会主义思想融

入血脉、铸入党魂,化为行动。各地各

部门,特别是街道、社区等基层单位要精

心安排群众性宣传教育活动,使习近平新

时代中国特色社会主义思想家喻户晓、深

入人心,让十九大和省委十二届二次全会

精神在全市基层落地生根。

## 建设富强民主文明和谐美丽新龙江

双鸭山举行学习贯彻党的十九大和省委十二届二次全会精神宣讲报告会

本报11日讯(李超 记者刘晓云)按照省委统一安排部署,11日下午,双鸭山举行学习贯彻党的十九大和省委十二届二次全会精神进行了深入解读。

双鸭山市委强调,要结合省委十二届二次全会部署,进一步加深对习近平新时代中国特色社会主义思想和对党的十九大精神的理解。要将学习省委十二届二次全会精神与学习党的十九大精神结合起来,与践行习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,在深入学习理论新飞跃、学习把握开辟新时代、学习把握重大新论断、学习把握新思想、学习把握新部署、学习领会精神实质和基本内涵上下功

夫。要以此次省委宣讲团第二阶段宣

讲报告会为新起点,在全市持续推进大

学习、大宣讲、大落实。要结合党的十

九大精神和省委十二届二次全会的要

求部署,做好当前各项工作。严格对标

省委全会各项决策部署抓好落实,特别

是要提前谋划精心部署,做好岁末年初

的安全生产、脱贫攻坚、项目建设、服务

民生、信访稳定等各项工作,用实际行动

行动和工作成效来检验学习成果。

本次报告会设一个主会场,四个分

会场,1200余人聆听了报告会。

本次报告会设一个主会场,四个分

会场,1200余人聆听了报告会。